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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΟ 1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΑΣΚΗΣΗ 1

Σε ένα ποτήρι γάλα υπήρχαν ενδοσπόρια 10 βακτηρίων. Αφήσαμε το ποτήρι έξω από το ψυγείο και μετά από 1 ώρα τα ενδοσπόρια βλάστησαν και άρχισαν τους πολλαπλασιασμούς τους με χρόνο διπλασιασμού 20 λεπτά. Πόσα βακτήρια θα υπάρχουν στο ποτήρι 10 ώρες μετά την ώρα που βγάλαμε το γάλα από το ψυγείο;

ΑΣΚΗΣΗ 2

Πόσα βακτήρια υπήρχαν αρχικά σε ένα ποτήρι γάλα που έμεινε εκτός ψυγείου για 8 ώρες, αν μετά την πάροδο αυτού του χρόνου μετρήθηκαν σε αυτό 220 βακτήρια, τα οποία πολλαπλασιάζονται μονογονικά κάθε 30 λεπτά; Υποθέτουμε ότι τα βακτήρια ήταν αρχικά στη βλαστητική τους  μορφή

ΑΣΚΗΣΗ 3

Ένας ιός προσβάλλει έναν πολυκύτταρο οργανισμό χωρίς καμία εξειδίκευση στους ιστούς του. Όταν προσβάλλει ένα κύτταρο, χρειάζεται ½ ώρα για να πολλαπλασιαστεί και να δημιουργήσει 300 νέους ιούς που μετά το τέλος της μισής ώρας βγαίνουν από το κύτταρο και είναι σε θέση να προσβάλλουν νέα κύτταρα του οργανισμού. Αν θεωρήσουμε ότι κάθε ιός που εξέρχεται μπορεί να προσβάλλει  ένα διαφορετικό  κύτταρο, να υπολογίσετε σε πόση ώρα θα έχουν προσβληθεί όλα τα κύτταρα του οργανισμού τα οποία ανέρχονται σε 81.108
ΑΣΚΗΣΗ 4

Ποιος θα είναι ο πληθυσμός των βακτηρίων ενός είδους, που χρειάζεται 18 ώρες να διπλασιαστεί, μετά από 6 μέρες σε ιδανικές συνθήκες, αν αρχικά στην καλλιέργεια υπήρχαν 10 βακτήρια;
ΑΣΚΗΣΗ 5

Ένας ιός που έχει ως γενετικό υλικό ένα μονόκλωνο μόριο RNA και πολλαπλασιάζεται με τη βοήθεια του ενζύμου αντίστροφη μεταγραφάση, προσβάλλει ένα κύτταρο τη χρονική στιγμή t=0.Ο ιός αυτός καθώς και όλοι οι ιοί που παραχθούν από αυτόν, πολλαπλασιάζονται άμεσα μετά την είσοδό τους στα κύτταρα, δημιουργώντας 100 νέους ιούς κάθε φορά σε χρόνο t=30 min.Αν θεωρήσετε ότι κάθε κύτταρο μολύνεται από έναν ιό και ότι οι ιοί από την στιγμή που θα απελευθερωθούν από ένα μολυσμένο κύτταρο θα προσβάλλουν άμεσα γειτονικά κύτταρα, να υπολογιστούν:

Α) ο αριθμός των ιών που θα έχουν παραχθεί την χρονική στιγμή t=60 min.
Β) ο συνολικός αριθμός των νουκλεϊνικών οξέων, που θα έχουν παραχθεί στην πορεία δημιουργίας του γενετικού υλικού των νέων ιών, σε χρόνο t=60 min.

Γ) ο συνολικός αριθμός κυττάρων που θα έχουν μολυνθεί από τον ιό σε χρόνους t=20 min, t=40 min, t=80 min.
ΑΣΚΗΣΗ 6.

Στο θρεπτικό υλικό του σωλήνα καλλιέργειας τοποθετήθηκαν αρχικά 5 βακτήρια και μετά από 2 ώρες καταμετρήθηκαν όχι 1280 βακτήρια όπως αναμενόταν, αλλά 80. Να βρείτε τον αναμενόμενο χρόνο διπλασιασμού του βακτηρίου, και να δώσετε δυο πιθανούς λόγους για τους οποίους η καλλιέργεια δεν έφτασε στο αναμενόμενο αποτέλεσμα.
ΑΣΚΗΣΗ 7

Μια βακτηριακή καλλιέργεια ξεκίνησε από 2 βακτήρια. Δυόμισι ώρες μετά την έναρξη της καλλιέργειας 10 βακτήρια της καλλιέργειας μολύνονται από βακτηριοφάγους. Με δεδομένο ότι ένας ιός μολύνει ένα βακτήριο και ότι πολλαπλασιάζεται μέσα σε 30 min δίνοντας 300 νέους ιούς, να βρείτε πόσα βακτήρια παραμένουν ζωντανά αμέσως μετά την απελευθέρωση των πρώτων βακτηριοφάγων. Δίνεται ότι τα βακτήρια διαιρούνται κάθε 15 min.
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