
                   Διαπροσωπική Νοημοσύνη
Παρασκευή Γκίκα
Ζάνιου Σπυριδούλα
Γιαννούλη Παναγιώτα
Βεσέλι Ρομίνα
Καθηγητής (Επιτηρητής) : Μαστρογιάννης Αθανάσιος
             Γενικό Λύκειο Βασιλικού
         1ο  Τετράμηνο Σχολικού Έτους 2013-2014
      Διαπροσωπική νοημοσύνη (Interpersonal Intelligence)
Διαπροσωπική νοημοσύνη είναι η ικανότητα να καταλαβαίνει κάποιος τους άλλους ανθρώπους, να αναγνωρίζει τους σκοπούς, τα κίνητρα και τα ενδιαφέροντά τους και να αλληλεπιδρά μαζί τους αποτελεσματικά. Οι άνθρωποι που έχουν αναπτυγμένη διαπροσωπική νοημοσύνη είναι συνήθως εξωστρεφείς, επικοινωνούν αποτελεσματικά και εύκολα με άλλους και μπορεί να είναι είτε ηγέτες είτε ακόλουθοι. Μαθαίνουν καλύτερα δουλεύοντας ομαδικά και απολαμβάνουν τη συζήτηση.
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Η συναισθηματική Νοημοσύνη ( Διαπροσωπική ) αποτελεί ένα καινοφανές πεδίο έρευνας και αναζήτησης το οποίο απασχολεί την επιστημονική κοινότητα τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια .Ο όρος συναισθηματική νοημοσύνη εισήχθηκε το 1990 από τους Salovey & Mayer ως ένας τύπος νοημοσύνης που εμπεριείχε δεξιότητες επεξεργασίας πληροφοριών συναισθηματικής φύσης. Το σημαντικότερο όμως ορόσημο στη γένεση του όρου αυτού ήταν η δημοσίευση του βιβλίου του Daniel Goleman (1995) “Emotional Intelligence”. “Why it can matter more than IQ” και το συνεπακόλουθο αφιέρωμα σε  ένα άρθρο του περιοδικού Times (Gibbs , 1995). Έκτοτε το θέμα της Συναισθηματικής Νοημοσύνης εμφανίστηκε και εξακολουθεί να εμφανίζεται σε πληθώρα βιβλίων , περιοδικών, τηλεοπτικών προγραμμάτων και να αποτελεί ένα πεδίο μέσω του οποίου οι διαφορές εταιρίες και οργανισμοί επιδιώκουν την ανάπτυξη του προσωπικού τους. Δεδομένης της πρώιμης αυτής παρουσίασης της έννοιας μέσα από ένα σύγγραμμα καθώς και από κανάλια που δεν ενέπιπταν στα επικρατούντα πλαίσια διάχυσης της ακαδημαϊκής γνώσης , η θεωρία αυτή υποτιμήθηκε και χαρακτηρίστηκε ως εκλαϊκευμένη ψυχολογία προς …τέρψιν και κατανάλωση από τις μάζες. Η όλη όμως πορεία στην γένεση και εξέλιξη του όρου ακολούθησε ένα διττό δρόμο-αφενός της λαϊκής κατανάλωσης και αφετέρου της επιστημονικής έρευνας και τεκμηρίωσης.
       Τι είναι και πως εκφράζεται η διαπροσωπική νοημοσύνη
Ένας τύπος νοημοσύνης που οι περισσότεροι θεωρούμε ως δεδομένο ότι τον έχουμε αναπτύξει  αρκετά είναι η διαπροσωπική νοημοσύνη. Κι όμως , φαίνεται τελικά πως είναι ένας από τους τύπους νοημοσύνης που έχουμε αναπτύξει λιγότερο. Τα άτομα με αναπτυγμένη διαπροσωπική νοημοσύνη έχουν ενσυναίσθηση την ικανότητα δηλαδή να συναισθάνονται τα κίνητρα , τις σκέψεις και τα συναισθήματα των ανθρώπων γύρω τους και να τα κατανοούν.Τους αρέσει να αναγνωρίζουν ομοιότητες και διαφορές μεταξύ των ανθρώπων και , κυρίως να θεωρούν ότι διαφορερικοί άνθρωποι έχουν διαφορετική νοοτροπία και σκέψη. Επίσης, καλλιεργούν  υγιείς και γόνιμες ανθρώπινες σχέσεις  με την οικογένειά τους, με τους φίλους τους και με τους συναδέλφους τους.
Η διαπροσωπική νοημοσύνη εκφράζεται  στην κατθημερινότητά μας με πολλούς τρόπους , συχνά διαφορετικούς μεταξύ τους .Μπορεί να είναι κάτι απλό, όπως το να αναρωτηθούμε τι άραγε σκέφτονται οι άλλοι στο δωμάτιο, μέχρι κάτι που απαιτεί περισσότερη προσπάθεια,όπως το να ακούσουμε με ουσιαστικό τρόπο τον διπλανό μας και να τον βοηθήσουμε. Τα άτομα αυτά ακολουθούν συνήθως επαγγέλματα όπως δάσκαλος, νοσοκόμος , ψυχολόγος, υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων , σύμβουλος ή πολιτικός.
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                                             Ενσυνάισθηση
Όταν έχουμε ενσυναίσθηση κατανοούμε τον άλλον σε νοητικό και συναισθηματικό επίπεδο χωρίς να χάνουμε επαφή με τις δικές μας σκέψεις και τα δικά μας συναισθήματα. Συμμετέχουμε στην ποιότητα , αλλά όχι στην ποσότητα και στην ένταση των συναισθημάτων των άλλων .Έχουμε ρόλο παρατηρητή άρα κρατάμε και τις αποστάσεις που προϋποθέτει αυτός ο ρόλος. Συνεπώς δεν ταυτιζόμαστε ,αλλά και αποφεύγουμε να αισθανθούμε οίκτο για την κατάσταση του άλλου. Νιώθοντας συμπόνοια βιώνουμε ένα σημαντικό μέρος της έντασης , γεγονός που πολλές φορές μας εμποδίζει να βοηθήσουμε τον άλλο ουσιαστικά.
Η ενσυναίσθηση είναι η ικανότητα να νιώθει κανείς τα συναισθήματα που βιώνει ένα άλλο άτομο. Σε τέτοιες περιπτώσεις το πιο σημαντικό είναι να μεταδώσουμε με ένα άγγιγμα, με μια αγκαλιά , με ένα ζεστό βλέμμα , με μια σιωπή κατανόησης ή με άλλα είδη λεκτικής ή μη λεκτικής επικοινωνίας , αυτό το είδος  της βαθύτατης και προσωπικής  συναισθηματικής κατανόησης.
                                            Διαπραγμάτευση
Μια δεξιότητα απόλυτα σχετική με τη διαπροσωπική νοημοσύνη είναι αυτή της διαπραγμάτευσης  και κατ’ επέκταση της οριοθέτησης. Πραγματικά πολλές φορές το  «Όχι» είναι τόσο απαραίτητο όσο και το «Ναι» και δε χρειάζεται πάντα να δημιουργεί ένταση.
«Άσε με να το σκεφτώ και θα σου απαντήσω αργότερα». Είναι πολύ αποτελεσματική φράση , αρκεί να μην αμελήσετε να απαντήσετε.  ΄Όταν απαντήσετε ,καλό είναι να εξηγήσετε τους λόγους  για τους οποίους  τελικά είπατε «Ναι» ή «Όχι».
«Υπάρχουν μερικά «Όχι» που μπορεί να γίνουν «Ναι» .Αυτό το «Όχι» όμως θα παραμένει «Όχι». Χρειάζεται μεγάλη προσοχή πριν πείτε «Ναι» ή «Όχι» ,γιατί πρέπει να παραμείνει ως έχει .Μπορεί να πείτε «Όχι» σε κάτι άλλα ,να δείτε  τελικά ότι δεν θα ήταν και τίποτα τρομερό αν λέγατε «Ναι» , ίσως μάλιστα να περνούσατε όλοι καλύτερα. Μπορεί  να πείτε σε κάτι «Ναι» , αλλά να αποδειχθεί μεγάλο λάθος. Όπως και να’ χει σε μερικά πράγματα το «Όχι» θα παραμείνει «Όχι» παρά την πίεση που ενδεχομένως σας ασκηθεί από τον συνομιλητή σας. Τα άτομα πάντα θα δοκιμάζουν τα όριά σας κι εσείς θα πρέπει να βασίζεστε  στο δικό σας ένστικτο και να παραμένετε σταθερή. Σε περίπτωση που κάποιο «Όχι» θέλετε  να το κάνετε «Ναι» , βρείτε εναλλακτικούς  τρόπους . ώστε να φανεί ότι εσείς εμμένετε στις απόψεις σας και η λύση έρχεται από εξωτερικούς παράγοντες
                                            Δημόσιες σχέσεις
Η ικανότητα να δημιουργούν ουσιαστικές δημόσιες σχέσεις είναι χαρακτηριστική των ατόμων με διαπροσωπική νοημοσύνη. Ο όρος  Δημόσιες σχέσεις αφορά φυσικά στην επικοινωνία με άλλους ανθρώπους αλλά επίσης σε προσπάθειες επίδρασης στην κοινή γνώμη ή στην αμφίδρομη επικοινωνία μιας επιχείρησης με τους ανθρώπους με τους οποίους σχετίζεται είτε εντός της επιχείρησης , είτε εκτός.
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Οι δημόσιες σχέσεις είναι η τέχνη και η κοινωνική επιστήμη που αναλύει τάσεις προμηνύει συνέπειες , συμβουλεύει και συμβουλεύεται , αλλά και επικοινωνεί  αμφίδρομα  και ποικίλα. Τη θεωρώ ως τη πεμπτουσία της διαπροσωπικής νοημοσύνης .
      Διάσημες προσωπικότητες  με διαπροσωπική νοημοσύνη
Στο χώρο της πολιτικής , διάσημες προσωπικότητες με ανεπτυγμένη διαπροσωπική νοημοσύνη είναι ο Γουίνστον Τσόρτσιλ ,ο  Ελευθέριος Βενιζέλος , ο Ανδρέας Παπανδρέου, καθώς και οι σύγχρονοι Σίλβιο Μπερλουσκόνι , Μπιλ Κλίντον και Μπαράκ Ομπάμα. Πρόκειται για ανθρώπους που έχουν ενσυναίσθηση όσον αφορά στο λαΪκό παλμό και επικοινωνούν άμεσα χωρίς να διαφαίνονται πάντα τα προσωπικά τους κίνητρα και οι φιλοδοξίες.
Στο χώρο της παιδαγωγικής η Μαρία Μοντεσόρι και σερ Κεν Ρόμπινσον είναι δύο προσωπικότητες που ξεχωρίζουν για την ενσυναίσθηση και το ταλέντο τους  να διακρίνουν τις μαθησιακές ανάγκες των παιδιών, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις , ώστε αυτές να καλυφθούν με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο.
Ο Γουόλτ Ντίσνεϊ είναι ένα πολύ καλό παράδειγμα διαπροσωπικής νοημοσύνης και όχι μόνο. Άνθρωπος με μοναδικά ταλέντα και μια αστείρευτη αυθεντικά παιδική φαντασία ,συνδύασε με τρόπο μονοδικό όλα σχεδόν τα είδη νοημοσύνης. Όμως χάρη στη διαπροσωπική του νοημοσύνη κατόρθωσε να επικοινωνήσει τα ταλέντα του προς τα έξω με αποτέλεσμα την τεάστια επιτυχία του. Η ικανότητά του να συναισθάνεται τα όνειρα και τις επιθυμίες των παιδιών ,αλλά και η ανάγκη του να επικοινωνήσει διαδραστικά με τον υπόλοιπο κόσμο τον οδήγησαν στη δημιουργία κινουμένων σχεδίων και ευφάνταστων μουσικών παραγωγών, με αποκορύφωμα τη σύλληψη της φιλοσοφίας του θεματικού πάρκου και την πραγματοποίηση της περίφημης Disneyland. Ώς γνήσιος εκπρόσωπος της διαπροσωπικής νοημοσύνης, γνώριζε πολύ καλά πώς να προωθήσει τις δημιουργίες και τα επιτεύματά του. Αν και δεν αποφοίτησα ποτέ από το λύκειο , απέδειξε οτι η ανώτερη εκπαίδευση δεν συνδέεται πάντα με την επιτυχία. Και πραγματικά ήταν από τους ανθρώπους που γνώρισαν  απίστευτη επιτυχία , όχι τόσο επειδή είχε γνώσεις , χρήματα ή γνωριμίες , όσο επειδή δίεθετε μια ιδιαίτερη  ικανότητα να αντιλαμβάνεται τα κίνητρα των άλλων  και να προσαρμόζεται εύκολα στις περιστάσεις. Κι αν δεν μπορούμε να το αποδείξουμε , καθώς δεν ζει πια , οι χαρακτήρες που έχει δημιουργήσει θα είναι πάντα ζωντανοί για να μας θυμίζουν το βάθος της διαπροσωπικής του νοημοσύνης
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Γουόλτ Ντίσνεϊ

         Παιχνίδια ανάπτυξης διαπροσωπικής νοημοσύνης
1. χωριζόμαστε σε δυάδες. Ο καθένας παρουσιάζει 5 στοιχεία του χαρακτήρα του και ο άλλος καλείται να τους δώσει από ένα χρώμα. Τα χρώματα στη ψυχολογία συμβολίζουν ανθρώπινους χαρακτήρες. Με αυτόν τον τρόπο ανακαλύπτουμε ποιοι είμαστε πραγματικά και γνωριζόμαστε μεταξύ μας.
2. Ένας εθελοντής καλείται να επαναλάβει την ίδια φράση με διαφορετικό τονισμό φωνής σε κάθε λέξη και αλλαγή έκφρασης του προσώπου. Στο τέλος θα διαπιστωθεί ότι το μήνυμα που εισπράττει κάθε φορά ο δέκτης είναι διαφορετικό.Με αυτόν τον τρόπο καταλαβαίνουμε την δύναμη των συναισθημάτων μας, μαθαίνουμε να τα ελέγχουμε και βελτιώνουμε τις σχέσεις μας.
                                       Πειράματα
Still face experiment : Στο Πανεπιστήμιο της Μασσαχουσέτης επέλεξαν μια μητέρα και ένα μωρο για την διεξαγωγή αυτού του πειράματος.Αρχικά η μητέρα έπαιζε με το παιδί και του έδινε την προσοχή που ζητούσε. Στη συνέχει της ζητήθηκε να μην ανταποκριθεί για 2 λεπτά στο μωρό της , το οποίο ήταν ενός έτους. Το μωρό αμέσως αντιλήφθηκε την διαφορά και προσπάθησε να ξανακερδίσει το ενδιαφέρον της μητέρας του. Πρότεινε τα χέρια, έδειχνε σε διάφορα σημεία του χώρου , της χαμογελούσε. “Όταν η μητέρα άρχισε να ανταποκρίνεται στις κινήσεις του παιδιού, όλα διορθώθηκαν.
Sensitive baby crying : “Ένα μωρό σε σκοτεινό χώρο και ενώ είναι ταραγμένο , αναγνωρίζει το τραγούδι της μητέρας του , την οποία δεν βλέπει , συγκινείται , ηρεμεί και ξεχνά τον αρχικό του φόβο. “Ένα εξαιρετικό δείγμα ατόμου με ανεπτυγμένη την διαπροσωπική νοημοσύνη και ας είναι μικρό σε ηλικία.
                                            Ας μην ξεχνάμε
Άν ένα άτομο αντιμετωπίζεται με επικρίσεις , μαθαίνει να καταδικάζει.
Άν ένα άτομο αντιμετωπίζεται με εχθρότητα μαθαίνει να επιτίθεται.
Άν ένα άτομο γελοιοποιείται μαθαίνει να είναι ντροπαλό.
Άν ένα άτομο ενθαρρύνεται μαθαίνει να έχει αυτοπεποίθηση.
Άν ένα άτομο επαινείται μαθαίνει να αξιολογεί θετικά τους άλλους.
Άν ένα άτομο αντιμετωπίζεται με ανεκτικότητα μαθαίνει να είναι υπομονετικό.
Άν ένα άτομο νιώθει ασφάλεια μαθαίνει να πιστεύει στους άλλους.
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Ο Ουίλιαμ Τζέιμς ένας από τους θεμελιωτές διανοητές της μοντέρνας ψυχολογίας αναφέρει :  “ Η μεγαλύτερη ανακάλυψη της γενιάς μου είναι ότι τα ανθρώπινα όντα μπορούν να αλλάξουν τις ζωές τους , αλλάζοντας τη νοοτροπία τους... Άν αλλάξεις το μυαλό σου, μπορείς να αλλάξεις τη ζωή σου”.
Oυίλιαμ Τζέιμς
                                              Ερωτηματολόγιο
                                   ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση :
1. Πώς περπατάς συνήθως ?
Α. Με γρήγορο ρυθμό και σκυμένο κεφάλι
Β.Με κανονικό ρυθμό κοιτώντας τον δρόμο μπροστά σου
Γ.Με αργό βήμα κοιτώντας όποιν σε κοιτάει
2. Όταν γνωρίζεις κάποιον ...
Α. δεν πολυμιλάς
Β. είσαι χαμογελαστός/ή αλλά σχετικά απόμακρος/η
Γ.Προσπαθείς να τον κάνεις να νιώσει άνετα και ευχάριστα.
3. Σου αρέσει να γελάς μπροστά σε άλλους ;
A. Όχι ντρέπομαι.
Β.Δεν είναι το καλύτερό μου , αλλά δεν έχω πρόβλημα.
Γ.Εννοείται...
4. Τί κάνεις όταν μπαίνεις σε ένα χώρο με πολύ κόσμο ;
A. Προσπαθείς να βρεις τους φίλους σου όσο πιο γρήγορα.
Β.Κοιτάς τριγύρω για να κόψεις κίνηση και στο τέλος καταλήγεις με τους φίλους σου.
Γ. Προσπαθείς να γνωρίσεις καινούργιο κόσμο.
5. Όταν δεν έχεις όρεξη , αλλά αποφασίζεις να βγεις...
Α. Μιλάω απότομα
Β. Κάθομαι σε μία γωνιά και δεν πολυμιλάω
Γ. Προσπαθώ να ξεχαστώ μιλώντας για άλλα θέματα.
6. Όταν κάνεις κάτι σημαντικό που απαιτεί συγκέντρωση και κάποιος σε διακόπτει συνέχεια για ασήμαντους λόγους...
Α. Του λες ευγενικά να μην σε ξαναδιακόψει.
Β.  Του λες να σε αφήσει να τελειώσεις και να τα πείτε  μετά με την ησυχία σας.
Γ. Σταματάς να δουλεύεις και ασχολείσαι μαζί του.
7. Θεωρείς οτι η ζωή είναι άδικη ;
A. Πολύ.
Β. Μερικές φορές.
Γ. Όχι , ο καθένας κάνει τις επιλογές του.
8. Απο το  1 εώς το 10 πόσο περίεργος θεωρείς ότι είσαι για τα ερεθίσματα που δέχεσαι ;
A. 1 εώς 3
Β. 3 εώς 6
Γ. 7 εώς 10
9. Περπατάς στο δρόμο και ξαφνικά σκοντάυτεις και πέφτεις.
Α. Νιώθεις ντοπιασμένος/η σηκώνεσαι γρήγορα και φεύγεις όσο πιο γρήγορα μπορείς.
Β. Σηκώνεσαι και περπατάς με κατεβασμένο το κεφάλι.
Γ. Σε πιάνει νευρικό γέλοιο.
10. Κάθεσαι στο λεωγορείο και ο διπλανός σου έχει πιάσει παραπάνω χώρο απο ότι χρειάζεται.Τί κάνεις ;
A. Τίποτα.
Β. Τον αγριοκοιτάς
Γ. Του λες ευγενικά να πάει πιο 'κει.
11. Είσαι ρομαντικός/ή ;
Α. Όχι βέβαια.
Β. Μερικές φορές.
Γ. Πολύ, χωρίς να πάυω να είμαι ρεαλιστής/στρια.
12. Ποιο χρώμα σε αντιπροσωπεύει ;
Α. Κίτρινο.
Β. Κόκκινο
Γ. Πράσινο
13. Το ιδανικό μέρος για διακοπές είναι...
Α. Κάποιο ήρεμο
Β. Ξέφρενο πάρτυ
Γ. Ένα μέρος που να προσφέρει ηρεμία, αλλά και wild καταστάσεις... μου αρέσουν οι εναλλαγές.
         ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
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60% Δεν έχουν ανεπρυγμένη διαπροσωπική νοημοσύνη
30% Έχουν ανεπτυγμένη διαπροσωπική νοημοσύνη
10% Προσπαθούν καθημερινά να αναπτύξουν την διαπροσωπική νοημοσύνη.

Είναι όμως τελικά η Συναισθηματική νοημοσύνη (Διαπροσωπική) επιστημονικό πεδίο ή ακόμη παραμένει λαϊκή ψυχολογία; Στην ερώτηση αυτή θα απαντήσουμε κατηγορηματικά ναι. Η Συναισθηματική Νοημοσύνη  αποτελεί πλέον επιστημονικό κλάδο καθότι παρά την κριτική που υφίσταται έχει αφενός αποτελέσει έναυσμα για συζήτηση μεταξύ ακαδημαϊκών και αφετέρου χρησιμοποιεί την επιστημονική ερευνητική μεθοδολογία. Μέσω αυτής της διττής διαδικασίας το εννοιολογικό αυτό κατασκεύασμα φιλτράρεται και αποκρυσταλλώνεται μέχρι να αποκτήσει την τελική του μορφή.
 Ας θεωρήσουμε λοιπόν την Συναισθηματική νοημοσύνη  ως μια επιστημονική μεν έννοια η οποία βρίσκεται ακόμη στηδιαδικασία της δημιουργίας της. Με βάση το συμπέρασμα αυτό διατηρούμε ακόμη την επιφύλαξη των Kaufman & Kaufman(2001) ότι η θεωρία δεν έχει ακόμη ωριμάσει αρκετά για την εφαρμογή της για κλινικούς, εργασιακούς ή εκπαιδευτικούς σκοπούς. Συνεπώς η χρήση της πρέπει να γίνεται με φειδώ και κάθε βήμα να σχεδιάζεται προσεκτικά πριν προβαίνουμε σε μεγαλόστομες διακηρύξεις περί αποτελεσματικότητας της.
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