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ΤΑΞΗ: Α΄1 ΛΥΚΕΙΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ
Η ΟΜΑΔΑ ΜΑΣ: 

ΕΛΕΝΗ ΓΕΡΑΜΑΝΗ
                         
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΟΥΓΙΟΥΚΑ

                          
ΒΑΓΓΕΛΙΤΣΑ ΓΚΙΖΑΛΗ
H θεωρία της πολλαπλής νοημοσύνης

H θεωρία της πολλαπλής νοημοσύνης δεν είναι καινούρια, καθώς μετράει σχεδόν 30 χρόνια αναγνώρισης από την επιστημονική κοινότητα. Βεβαίως όταν ο εμπνευστής της, ο Howard Gardner καθηγητής ψυχολογίας του Πανεπιστημίου του Harvard, είπε το 1983: «Κύριοι, ξεχάστε όσα ξέρετε, δεν υπάρχει ένα είδος νοημοσύνης, αλλά εφτά».
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Διαχωρισμοί της Νοημοσύνης: Η νοημοσύνη διαχωρίζεται σε πρακτική και θεωρητική νοημοσύνη.

· Πρακτική Νοημοσύνη
Η πρακτική νοημοσύνη χαρακτηρίζεται από την δύναμη προσαρμογής σε νέες καταστάσεις, η προσαρμογή του ατόμου στις διάφορες καταστάσεις του εξωτερικού κόσμου. Η πρακτική νοημοσύνη του ανθρώπου χαρακτηρίζεται κυρίως από το εργαλείο.
Σε πρώτη φάση έχουμε την επινόηση του εργαλείου με ιδέες που παίρνει από τη φύση για να επιλύσει διάφορα προβλήματα και σε δεύτερη φάση είναι η πολλαπλή χρήση ενός εργαλείου, π.χ. μπορεί να επινοήσει πολλές χρήσεις ενός κομματιού σχοινί.

· Θεωρητική Νοημοσύνη
Η θεωρητική νοημοσύνη είναι η ικανότητα του ατόμου να κάνει κρίσεις συλλογισμούς, ενώ χαρακτηριστικό της γνώρισμα είναι η αφαιρετική ικανότητα του ατόμου δηλαδή η ικανότητα να βρίσκει ομοιότητες, διαφορές ή σχέσεις.

Θεωρία Πολλαπλής Νοημοσύνης

Σύμφωνα με τον Howard Gardner η νοημοσύνη έχει εφτά βασικά επίπεδα που είναι τα εξής :

* Λογικο-μαθηματική  Νοημοσύνη 

* Χωροταξική Nοημοσύνη  

* Μουσική Νοημοσύνη 

* Σωματοκινητική (κιναισθητική) Νοημοσύνη 

* Διαπροσωπική Νοημοσύνη 

* Ενδοπροσωπική Νοημοσύνη 
 και το θέμα της εργασίας μας η *ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ*


Ένα πλεονέκτημα που χαρακτηρίζει αυτούς που είναι πολύ καλοί στο χειρισμό της γλώσσας, της γραμματικής, της ποίησης, στο διάβασμα και στο γράψιμο, π.χ. δικηγόροι, φιλόσοφοι, συγγραφείς, διερμηνείς κ.α. Επίσης, η ικανότητα να μπορείς να εκφράσεις αυτά που σκέφτεσαι με λέξεις, να διατυπώνεις επιχειρήματα, να έχεις προφορικό και γραπτό ειρμό.
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ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

Ένας άνθρωπος που έχει γλωσσική νοημοσύνη είναι:
 
· Τακτικός

· Συστηματικός

· Του αρέσει να ακούει

· Του αρέσει να διαβάζει 

· Του αρέσει να γράφει

· Μαθαίνει εύκολα ορθογραφία

· Του αρέσουν παιγνίδια με λέξεις
· Θυμάται λεπτομέρειες
· Καλός ομιλητής και συζητητής
Δηλαδή η γλωσσική νοημοσύνη, είναι η ικανότητα να χρησιμοποιεί κανείς τη γλώσσα για να εκφραστεί και να καταλάβει τους άλλους. Τα παιδιά με αναπτυγμένη γλωσσική νοημοσύνη μπορούν όταν μεγαλώσουν να γίνουν, δικηγόροι, δημοσιογράφοι, συγγραφείς και όποιο άλλο επάγγελμα που έχει ως βασικό εργαλείο τη γλώσσα. Επίσης η γλωσσική νοημοσύνη έχει να κάνει με τη γνώση της γραπτής και προφορικής γλώσσας. Χαρακτηρίζεται από την ικανότητα χρήσης της γλώσσας ως ένα μέσο ανάκλησης πληροφοριών, πειθούς και επικοινωνίας. Τα άτομα με ανεπτυγμένη Γλωσσική νοημοσύνη, έχουν την δυνατότητα να μεταδίδουν αποτελεσματικά τις σκέψεις και τις ιδέες τους. Οι μαθητές που αγαπούν το διάβασμα και τη διήγηση ιστοριών, και που έχουν κλίση στις ξένες γλώσσες, επίσης βασίζονται στη Γλωσσική νοημοσύνη.
Γλωσσική Νοημοσύνη: Όσοι έχουν ανεπτυγμένη γλωσσική νοημοσύνη είναι ευαίσθητοι στη σημασία των λέξεων και στο πώς ακούγονται.  Αν έχεις καλή γλωσσική νοημοσύνη, για παράδειγμα, σίγουρα έχεις απολαύσει άρθρα, όπως το "Ποίημα της Κυριακής" … 
   Τίποτα δεν μπορεί ποτέ να συμβεί δύο φορές. 

 Αποτέλεσμα, το θλιβερό γεγονός ότι φτάνουμε εδώ απροετοίμαστοι 
και φεύγουμε χωρίς την δυνατότητα ν' αποχτήσουμε πείρα.

 Ακόμα κι αν δεν υπάρχει κανένας περισσότερο αδαής κι αν είσαι ο χειρότερος μαθητής του πλανήτη, δεν μπορείς να επαναλάβεις την τάξη το καλοκαίρι:
 αυτή η σειρά των μαθημάτων προσφέρεται μόνο μια φορά.

 Καμιά μέρα δεν αντιγράφει την προηγούμενη,
δυο νύχτες δεν θα διδάξουν τι είναι ευδαιμονία
με τον ίδιο τρόπο επακριβώς,
και ούτε ακριβώς με τα ίδια φιλιά. 





   Η Γλωσσική Νοημοσύνη του παιδιού με μαθησιακές δυσκολίες...
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Όποιος ασχοληθεί με τη διδασκαλία παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες, σίγουρα κάποια στιγμή θα μπερδευτεί, μιας και η έρευνα γύρω από αυτές παρουσιάζει ελαφρά ή πιο σημαντικά αντικρουόμενες απόψεις, αλλά και η παρατήρηση των παιδιών αυτών αρκετές φορές θα διαψεύσει κάποια από τα πράγματα που έχει μάθει. Το πιο σημαντικό; Η παγκόσμια έρευνα γύρω από τη δυσλεξία και τις μαθησιακές δυσκολίες δεν έχει ακόμα καταλήξει σε μια ευρέως αποδεκτή βάση σχετικά με το πού οφείλεται, το πώς εκφράζεται ή τι συνέπειες μπορεί να έχει. 

Άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι υπάρχουν συγκεκριμένα γονίδια που τις προκαλούν, ενώ άλλοι αναφέρουν ότι ενδέχεται συναισθηματικοί παράγοντες να τις «δημιουργούν». Κάποια από τα «συμπτώματα» που αναφέρονται στη διεθνή βιβλιογραφία απαντώνται και σε περιπτώσεις παιδιών που αντιμετωπίζουν βραχυπρόθεσμα κάποια μαθησιακή δυσκολία και τα πράγματα περιπλέκονται. Ακόμα και το ίδιο το ποσοστό παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες στην Ελλάδα είναι τελείως ασαφές. Την προηγούμενη δεκαετία το ποσοστό που ακουγόταν περισσότερο ήταν το 5%, ενώ από το 2012 ακούγεται ένα ποσοστό που αγγίζει το 25%! Μα, τελοσπάντων , τι ισχύει και τι δεν ισχύει; 

Ας ελέγξουμε για αρχή τη βάση του συλλογισμού γύρω από τις μαθησιακές δυσκολίες και τη δυσλεξία. Έχουν προσεγγιστεί ως ένα ιατρικό πρόβλημα και γι’ αυτό αναζητήθηκαν γονιδιακοί παράγοντες και συμπτώματα, ενώ δημιουργήθηκαν και τρόποι πρόληψης ή θεραπείας. Αν, στ’ αλήθεια, επρόκειτο για ένα «ιατρικό» πρόβλημα, προσωπικά πιστεύω ότι θα είχε καταλήξει σε κάτι συγκεκριμένο. Ακόμα, όμως, δεν έχουμε ευρέως αποδεκτό πλαίσιο σχετικά με τις μαθησιακές δυσκολίες. 

Ας δοκιμάσουμε, λοιπόν, να ξεφύγουμε από την ιδέα ότι οι μαθησιακές δυσκολίες είναι μια «ασθένεια» δίχως θεραπεία, ένα «πρόβλημα» δίχως λύση. Ας αναρωτηθούμε μήπως οι μαθησιακές δυσκολίες είναι μια υγιής αντίδραση του παιδιού σε ένα «αρρωστημένο» περιβάλλον οικογένειας ή σχολείου, ένας διαφορετικός τρόπος σκέψης ή ένας άλλος τρόπος προσαρμογής σε ένα πολύ απαιτητικό κοινωνικό γίγνεσθαι. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι όλοι οι γονείς που έχουν παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες μιλούν για «έλλειψη κινήτρων» και «παραίτηση». Αν η βάση της συζήτησης σχετικά με τις μαθησιακές δυσκολίες ήταν γύρω από αυτό το πλαίσιο, ίσως να είχαμε περισσότερες λύσεις να προτείνουμε. 

Ένα οποιοδήποτε παιδί έρχεται στον κόσμο με αμέτρητες και απίστευτες ικανότητες και δημιουργικότητα, με τρισεκατομμύρια εγκεφαλικά κύτταρα που περιμένουν ερεθίσματα για να δημιουργήσουν συνάψεις και να εκδηλωθούν ως νοημοσύνη, με μια εξαιρετική, καλπάζουσα και διαδραστική φαντασία. Πώς το αντιμετωπίζει αυτό το παιδί το εκπαιδευτικό σύστημα; Με πολλά τεστ, δυστυχώς. Με τεστ IQ, με τεστ σχολικής ετοιμότητας, με τεστ αξιολόγησης, με τεστ για μαθησιακές δυσκολίες, τεστ, τεστ, τεστ... Ελάχιστες πρωτοβουλίες για πρόκληση δημιουργικών σκέψεων και μηδαμινές σχεδόν ευκαιρίες για ανάδειξη της παιδικής φαντασίας, καθώς όλα ακολουθούν παγιωμένα πρότυπα του «σωστού» και του «λάθους». Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, ότι βλέπουμε όλο και περισσότερα παιδιά μέσα στην τάξη να παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες και έλλειψη συγκέντρωσης, ενώ είναι φανερή η έλλειψη δημιουργικής σκέψης και από την πλευρά των εκπαιδευτικών. 

Φανταστείτε, όμως, αντί για τεστ, διαγωνίσματα και καθημερινή εξέταση, να είχαμε προκλήσεις για να δημιουργούμε μέσα από τα καινούρια δεδομένα που μας προσφέρονται με μια ενεργητική και επικοινωνιακή διδασκαλία. Προσομοιώστε στο μυαλό σας τονενθουσιασμό που θα νιώθατε αν ο δάσκαλος πρόσφερε ερεθίσματα τέτοια που να ανταποκρίνονται εξατομικευμένα σε εσάς, στα ενδιαφέροντά σας, στο συναίσθημά σας, στον ξεχωριστό τύπο νοημοσύνης σας. Πόσο πιο ευχάριστη θα ήταν η παραμονή μας στο σχολείο και πόσο πιο ενδιαφέρουσα η μάθηση, αν διαβάζαμε μύθους και ιστορίες, αν φτιάχναμε με διαφορετικά χρώματα πλαστελίνης μοντέλα, αν σκάβαμε με τα χέρια μας το έδαφος για να ανακαλύψουμε πράγματα, αν βλέπαμε στο Διαδίκτυο βίντεο και εφαρμογές για πράγματα που είναι δύσκολο να δούμε σε πραγματικό χρόνο και χώρο. Τότε, μάλλον, δε θα χρειάζονταν τεστ και διαγωνίσματα, αφού τα νέα δεδομένα που θα προσλάμβανε ο εγκέφαλός μας θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν επιτόπου για να γραφτεί μια φανταστική ιστορία, για να παρουσιαστεί κάποιο επιστημονικό πείραμα ή για να φτιαχτούν και να τραγουδηθούν στίχοι, με λίγα λόγια άμεση εφαρμογή της θεωρίας στην πράξη. Κάτι τέτοιο δεν είναι καθόλου δύσκολο, απλά αυτός που προσφέρει τα ερεθίσματα, είτε είναι γονιός είτε εκπαιδευτικός, θα πρέπει να έχει απελευθερώσει τη φαντασία, τη δημιουργικότητα και, κυρίως, το συναίσθημά του. 

Η δημιουργική σκέψη σε συνδυασμό με τη φαντασία και τη νοημοσύνη μπορούν να οδηγήσουν σε εκπληκτικά αποτελέσματα και να αποφέρουν πολλά περισσότερα από όσα θα ήλπιζαν οι θεωρητικοί της εκπαίδευσης με τα διάφορα εκπαιδευτικά μοντέλα που προτείνουν κατά καιρούς. Τα τρία αυτά χαρακτηριστικά απαντώνται σε κάθε μαθητή, ανεξάρτητα αν εμφανίζει μαθησιακές δυσκολίες ή όχι. Ίσως, τελικά, να ξεκινάμε όντως από λανθασμένη βάση σκέψης και οι μαθησιακές δυσκολίες να μην είναι πρόβλημα, αλλά μια πρόκληση για να γνωρίσουμε καλύτερα πώς λειτουργεί και πώς εκφράζεται το παιδί. 

Μέσα από το πλαίσιο της θεωρίας της Πολλαπλής Νοημοσύνης, προσφέρονται δυνατότητες να προσεγγίσουμε εξατομικευμένα ένα μαθητή με μαθησιακές δυσκολίες και να δημιουργήσουμε ένα μαθησιακό κλίμα μέσα στην τάξη που να μη διαχωρίζει, ούτε να απομονώνει κανένα. Κάθε τύπος νοημοσύνης προσφέρει ευκαιρίες στο γονιό ή στον εκπαιδευτικό να δώσει ερεθίσματα στο παιδί και να το βοηθήσει να προσεγγίσει τη γνώση διερευνητικά και ενεργητικά. 

Εδώ προκύπτει ένα εύλογο ερώτημα: «Πώς θα χρησιμοποιήσουμε τη γλωσσική νοημοσύνη του παιδιού, όταν σ’ αυτήν εμφανίζονται τα περισσότερα προβλήματα, δηλαδή ανορθόγραφα και φτωχά κείμενα, καθώς και δυσκολία στην ανάγνωση;». Πρόκειται για μια ερώτηση που προέκυψε αυθόρμητα σε μια μητέρα κατά τη διάρκεια μιας διάλεξης σχετικά με την Πολλαπλή Νοημοσύνη και τις Μαθησιακές Δυσκολίες που πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο του 2013. Εδώ φαίνεται ξεκάθαρα το μπέρδεμα που έχουμε σχετικά με το πώς εκφράζεται η ανθρώπινη νοημοσύνη, ή, μάλλον, πώς έχουμε μάθει ότι αυτή εκφράζεται. Ένα άτομο με δυσλεξία δε σημαίνει ότι έχει χαμηλή γλωσσική νοημοσύνη. Είναι άλλο πράγμα οι γλωσσικές δεξιότητες που αποκτά ένα άτομο κατά τη διάρκεια της ζωής του (π.χ. γραφή, ανάγνωση κλπ.) και άλλο πράγμα η γενικότερη γλωσσική νοημοσύνη. Γλωσσική νοημοσύνη σημαίνει πρωτίστως ευχαριστιέμαι να ακούω ή να διαβάζω όμορφες ιστορίες, χρησιμοποιώ επιχειρήματα για να στηρίξω την άποψή μου, δημιουργώ φανταστικές ιστορίες, γοητεύομαι από τον ποιητικό λόγο, είμαι ευαίσθητος στη σημασία των λέξεων ή/και στο πώς αυτές ακούγονται κι ακόμα ο προφορικός μου λόγος έχει συνοχή και δομή. Επομένως, κάποιος μπορεί να μη γράφει ορθογραφημένα ή να μη διαβάζει γρήγορα, κάτι που αφορά στις γλωσσικές του δεξιότητες, αλλά να έχει μια καταπληκτική γλωσσική νοημοσύνη που εκφράζεται με άπειρους διαφορετικούς τρόπους. 

Εξάλλου , η αδυναμία ενός μαθητή στη γραφή και στην ανάγνωση ή στα μαθηματικά (σε περιπτώσεις δυσαριθμησίας ) σε καμία περίπτωση δεν προβλέπουν στασιμότητα, αργή εξέλιξη και αποτυχία στη ζωή. Κάθε άλλο, είναι μια αφορμή να δώσουμε πλούσια ερεθίσματα για να εξελίξει τους υπόλοιπους τύπους νοημοσύνης και να ανακαλύψει μόνος του τους τρόπους για να (αυτό)εξελίσσεται , να ενισχύει τα δυνατά του σημεία και να μαθαίνει εφ όρου ζωής. Το καλύτερο δώρο που μπορούμε, τελικά, να κάνουμε σε ένα παιδί είναι να το βοηθήσουμε να διαχειρίζεται τις δυσκολίες του και να βιώνει τη χαρά ότι τα κατάφερε μόνο του! 
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