Ερευνητική εργασία

Εκπαιδευτικό Σύστημα Ασίας
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Ον/επ:                                        Τμήμα:

~Ελένη Γεραμάνη~                          Α’1 ΓΕΛ. ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ
~Βαγγελίτσα Γκίζαλη~

~Σταυρούλα Βαρσαμά~

~Παναγιώτα Βουγιούκα~

~Βαγγέλης Αγραφιώτης~
Τα μυστικά της ασιατικής επιτυχίας εκπαίδευσης
Οι χώρες μοιράζονται μια πολιτιστική εστίαση στην εκμάθηση.

Γιατί είναι τα ασιατικά έθνη τέτοιοι ισχυροί εκτελεστές εκπαίδευσης; Οι ερευνητές και οι σχεδιαστές πολιτικής υποβάλλουν αυτήν την ερώτηση δεδομένου ότι οι σπουδαστές στην  ανατολική Ασία και τη Σιγκαπούρη ξεπερνούν τα δυτικά αντίστοιχα στις διεθνείς δοκιμές και άλλες διεθνείς συγκρίσεις. Ενώ ο πολιτισμός διαδραματίζει βεβαίως έναν ρόλο, τα εκπαιδευτικά συστήματα αυτών των χωρών μοιράζονται τους μερικούς άλλους κοινούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης μιας έμφασης στην ποιότητα δασκάλων, η οποία θα μπορούσε να ενημερώσει τις προσπάθειες μεταρρύθμισης αλλού.
Η Σαγκάη άρπαξε τους τίτλους το 2009 όταν σημείωσαν πρώτα 15 χρόνια της στο πρόγραμμα για τη διεθνή αξιολόγηση των σπουδαστών.
 Σφαιρικός δείκτης των γνωστικών δεξιοτήτων και της εκπαιδευτικής επίτευξης!
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Τα ανατολικά ασιατικά σχολεία οφείλουν την επιτυχία τους, εν μέρει, σε έναν κομφουκιανικό πολιτισμό που τοποθετεί μια υψηλή αξία στην εκπαίδευση.Τα μικρά παιδιά λαμβάνουν το μήνυμα από τους γονείς και την κοινωνία που πρέπει να υπερέχουν στο σχολείο για να πετύχουν στη ζωή. Κατά συνέπεια, τα παιδιά αρχίζουν τις εντατικές μελέτες σε μια νέα ηλικία, συμπληρώνοντας το κανονικό σχολείο με τις σειρές και την παράδοση ιδιαίτερων μαθημάτων.
 
Η ποιότητα των δασκάλων είναι ένας άλλος βασικός λόγος για την ισχυρή απόδοση αυτών των χωρών. Οι δάσκαλοι απολαμβάνουν τη σεβαστή θέση σε πολλές ασιατικές χώρες, έτσι ο τομέας τείνει να προσελκύσει το ισχυρό ταλέντο. τα εκπαιδευτικά συστήματα παρέχουν τις «πραγματικές προοπτικές σταδιοδρομίας» για τους δασκάλους.

Στη Σιγκαπούρη, όλοι οι δάσκαλοι λαμβάνουν την κατάρτιση στο εθνικό ίδρυμα εκπαίδευσης. Οι μισθοί είναι ανταγωνιστικοί.Οι δάσκαλοι είναι επιλέξιμοι για 100 ώρες τη ελεύθερης επαγγελματικής ανάπτυξης κάθε χρόνο. Εκείνοι που καταδεικνύουν τις δεξιότητες ηγεσίας λαμβάνουν την πρόσθετη κατάρτιση.

Οι δάσκαλοι στην Ασία διδάσκουν συχνά τις μεγαλύτερες κατηγορίες αλλά περνούν λιγότερες ώρες μπροστά από τους σπουδαστές, που αφήνουν περισσότερο χρόνο για την προετοιμασία και τις δραστηριότητες κατηγορίας που ωθούν την αύξηση.Οι δευτεροβάθμιοι δάσκαλοι στην Ιαπωνία ξόδεψαν 27% της διδασκαλίας χρόνου απασχόλησης τους το 2010 και εκείνων στη Νότια Κορέα, 37%, έναντι 53% για τους αμερικανικούς δασκάλους, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΟΣΑ.
Στη Σαγκάη, οι δευτεροβάθμιοι δάσκαλοι επιτηρούν τις κατηγορίες που υπολογίζουν κατά μέσο όρο 40 σπουδαστές, αλλά περνούν μόνο 10 έως 12 ώρες την εβδομάδα στην τάξη κατά μέσο όρο, σύμφωνα με μια έκθεση του 2012 από το Grattan Institute.Πράγματι, «υπάρχει μια απίστευτη εστίαση στην εκμάθηση σπουδαστών» στα ασιατικά εκπαιδευτικά συστήματα, λέει το Δρ Ben Jensen, διευθυντής του σχολικού εκπαιδευτικού προγράμματος του Grattan. «Αυτός μπορεί να ηχήσει, αλλά για να βελτιώσει τη διδασκαλία σπουδαστών.»

Οι μεταρρυθμίσεις εκπαίδευσης του Χογκ Κογκ καταδεικνύουν μια τέτοια συστηματική προσέγγιση, καθώς επίσης και το είδος της μακροπρόθεσμης υποχρέωσης από τους σχεδιαστές πολιτικής που έχει αποδειχθεί κρίσιμη στην επιτυχία των προγραμμάτων εκπαίδευσης των ασιατικών εθνών. Μετά από να αποφασίσει ότι έπρεπε να εξετάσει το εκπαιδευτικό σύστημά του για να προετοιμάσει καλύτερα τους πολίτες του για να ανταγωνιστεί σε μια παγκόσμια αγορά, το Χονγκ Κονγκ πέρασε 20 μήνες για να σχεδιάσει ένα σχέδιο στρατηγικής και εφαρμογής. Από το 2000, έχει μείνει η σειρά μαθημάτων να ξεδιπλώσει τις μεταρρυθμίσεις του, επικριμένες να ολοκληρωθούν το 2016.
Ειρωνικά, όλο το διεθνές ενδιαφέρον για την επιτυχία εκπαίδευσης της Ασίας συμπίπτει με την ανάπτυξη της δυσαρέσκειας σε πολλές χώρες σε θέματα των εκπαιδευτικών συστημάτων τους, και συγκεκριμένα, η έμφαση που δίνουν στη εκμάθηση. Μια τέτοια προσέγγιση μπορεί να χτίσει τους ισχυρούς κτήτορες, αλλά ασκεί επίσης την τεράστια πίεση στους σπουδαστές και αποθαρρύνει την ανεξάρτητη σκέψη.

Για να εξετάσουν μερικές από αυτές τις ανησυχίες, μερικές θέσεις, συμπεριλαμβανομένου του Χονγκ Κονγκ και της Ιαπωνίας, έχουν κινηθεί για να μειώσουν τα μεγέθη κατηγορίας. Οι ασιατικοί εκπαιδευτικοί ρέουν επίσης στις ΗΠΑ και σε άλλες δυτικές χώρες για να καταλάβουν πώς τα εκπαιδευτικά συστήματά τους ενθαρρύνουν τη δημιουργική σκέψη. Περίπου 226 των 248 επισκεπτών που επισκέφτηκαν το πανεπιστήμιο του γραφείου του Όρεγκον της σφαιρικής εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 18 μηνών προήλθαν από την Κίνα, με πολλούς που επιδιώκουν την κατάρτιση στις παιδαγωγικές πρακτικές που ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα.

Επίσης, είναι κάτι από το οποίο οι δυτικοί εκπαιδευτικοί μπορούν να μάθουν. Η Σιγκαπούρη έχει χτίσει ένα ιδιαίτερα αποτελεσματικό εκπαιδευτικό σύστημα βασισμένο κατά ένα μεγάλο μέρος στις ιδέες που δανείζονται από άλλες χώρες. Στη δύση, «είμαστε πολύ κακοί στο κοίταγμα πέρα από τα σύνορά μας,» λέει ο καθηγητήςSchleicher. «Αλλά εάν δεν δημιουργείτε ένα πιό παγκόσμιο περιβάλλον, εάν δεν είστε πρόθυμοι να εξετάσετε το σύστημά σας, είναι πολύ δύσκολο να αλλαχτούν τα πράγματα.»
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ
Η Κίνα έχει μια μακρά ιστορία προσφοράς μόρφωσης σε μαθητές από όλο τον κόσμο ενώ παρατηρείται σημαντική αύξηση του ποσοστού των μαθητών ανά τον κόσμο που επιλέγουν να καταρτιστούν μέσα από το κινέζικο εκπαιδευτικό σύστημα. Ιδιαίτερη απήχηση έχει και στους εκπαιδευτικούς, αφού το επάγγελμα της διδασκαλίας ήταν, από τα αρχαία χρόνια, και παραμένει μέχρι σήμερα ιερό για την κινεζική κοινωνία. Οι δάσκαλοι προετοιμάζονται εντατικά για τα μαθήματα τους ενώ οι σπουδαστές της παιδαγωγικής περνούν πολλές ώρες μέσα σε αίθουσες διδασκαλίας παρατηρώντας έμπειρους δασκάλους.

· Βασική Εκπαίδευση
Η βασική εκπαίδευση στην Κίνα αποτελείται από την προσχολική εκπαίδευση, τη δημοτική εκπαίδευση και τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Η προσχολική εκπαίδευση ή το νηπιαγωγείο μπορεί να διαρκέσει έως και τρία χρόνια και τα παιδιά ξεκινούν την προσχολική στα τρία τους χρόνια. Σε ηλικία έξι ετών τα παιδιά μπαίνουν στη δημοτική εκπαίδευση. Το ακαδημαϊκό έτος χωρίζεται σε δύο περιόδους (εξάμηνα).

· Ανώτερη Εκπαίδευση
Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση χωρίζεται σε κανονική΄ δευτεροβάθμια και ειδική τεχνική επαγγελματική δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση παραδίδεται από τα ακαδημαϊκά γυμνάσια και λύκεια.

Όσοι μαθητές τελειώσουν το γυμνάσιο και επιθυμούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους, παρακάθονται σε τοπικές εισαγωγικές εξετάσεις με βάση τις οποίες αποφασίζεται εάν μπορούν να συνεχίσουν τις σπουδές τους στο λύκειο ή σε κάποιο επαγγελματικό ή τεχνικό λύκειο.

Τα επαγγελματικά λύκεια προσφέρουν προγράμματα που διαρκούν από δύο έως τέσσερα χρόνια και εκπαιδεύουν εξειδικευμένους εργάτες, αγρότες, διοικητικό και τεχνικό προσωπικό. Τα "σχολεία εξειδικευμένων εργατών" εκπαιδεύουν νεαρούς απόφοιτους για θέσεις εργασίας που απαιτούν εξειδίκευση.

· Ανώτατη Εκπαίδευση
Η ανώτερη εκπαίδευση σε προπτυχιακό επίπεδο περιλαμβάνει κολέγια και πανεπιστήμια με διετή ή τριετή φοίτηση, με τετραετή φοίτηση και πανεπιστήμια που προσφέρουν μαθήματα σε ακαδημαϊκό και τεχνικό επίπεδο. Πολλά κολέγια και πανεπιστήμια προσφέρουν μεταπτυχιακά και διδακτορικά προγράμματα

· Εκπαίδευση Ενηλίκων
Η εκπαίδευση ενηλίκων καλύπτει τις πιο πάνω κατηγορίες περιλαμβάνοντας, Δημοτικά Σχολεία Εργαζομένων και Αγροτών. Η δευτεροβάθμια εκπαίδευση ενηλίκων περιλαμβάνει μαθήματα από Ραδιόφωνο και Τηλεόραση, ειδικά σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για εργάτες, αγρότες και άλλους. Η ανώτατη εκπαίδευση περιλαμβάνει πανεπιστήμια, κολέγια για εργαζόμενους με τα περισσότερα να προσφέρουν τίτλους με διετή ή τριετή φοίτηση.

	Στάδια
	Ηλικίες
	Εκπαιδευτικά Ιδρύματα
	Διάρκεια

	1
	2-5
	Νηπιαγωγεία
	 

	2
	6-11
	Δημοτικά Σχολεία
	6 χρόνια

	3
	12-15
	Γυμνάσια
	3 χρόνια

	4
	16-18
	Λύκεια / Τεχνικές Σχολές / Επαγγελματικές Σχολές
	3 χρόνια

	5
	19-22
	Κολλέγια / Πανεπιστήμια
	3-5 χρόνια


ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

Η Ιαπωνία είναι μια μοντέρνα χώρα πλούσια σε ιστορία και παράδοση. Συνδυάζει εξαιρετικά τη Δύση με την Ανατολή, το παλιό και το νέο. Στη χώρα του ανατέλλοντος ηλίου οι τέχνες ανθούν όπως ακριβώς η τεχνολογία και η οικονομία. Αυτό το πλούσιο σε ερεθίσματα περιβάλλον συμβάλλει στην ολοκληρωμένη εκπαίδευση όσων το επιλέγουν για να πραγματοποιήσουν τις σπουδές τους.
Η ιαπωνική εκπαίδευση είναι βασισμένη στο 6-3-3-4 σύστημα. Η υποχρεωτική εκπαίδευση εκτείνεται απο την ηλικία των 6 έως την ηλικία των 15 χρόνων. Το 94.6 % των εφήβων συνεχίζουν έπειτα στο Λύκειο και περισσότερο από το 1/3 των μαθητών ακολουθούν ανώτερη εκπαίδευση
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

Εκπαίδευση ίσον πλύση εγκεφάλου.
Το Υπουργείο Παιδείας του Χονγκ Κονγκ σχεδιάζει να κάνει υποχρεωτική για τους μαθητές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης την πατριωτική εκπαίδευση.

Στόχος του Ηθικού και Εθνικού Προγράμματος Μαθημάτων είναι να οικοδομήσει την “εθνική αρμονία, ταυτότητα και ενότητα ανάμεσα στα άτομα”, να βοηθήσει τους μαθητές να “αναπτύξουν την αίσθηση ότι ανήκουν σε μια πατρίδα”, να “υποστηρίζουν εθνικές αθλητικές ομάδες” και να “εκτιμούν την κινεζική κουλτούρα”. Το σχέδιο, ωστόσο, σκόρπισε φόβους στην κοινωνία για πολιτική πλύση εγκεφάλου.
“Η πλύση εγκεφάλου αποτελεί κοινή πρακτική”
Σαν μια προφητική αυτο-επιβεβαίωση, o Διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Εικόνας, Πολιτισμού και Αθλητισμού στο Γραφείο Διασύνδεσης της Κυβέρνησης του Χονγκ Κονγκ, Hao Tie-chuan, έγραψε στο micro-blog Sina στις 8 Μαΐου 2011 ότι η “πλύση εγκεφάλου” αποτελεί κοινή πρακτική στα δυτικά εκπαιδευτικά συστήματα.
                                                                                                          https://el.globalvoicesonline.org
