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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

· Όχι ότι θα διαλέξουμε το ποιον προορισμό θα επισκεφθούμε με βάση το αν είναι σεισμογενής ή όχι, ωστόσο μία παραπάνω ενημέρωση ποτέ δεν έβλαψε κανέναν! Καταρχήν, να σας πούμε πως η Ελλάδα δεν θα μπορούσε να λείπει από αυτή τη λίστα, αφού κατέχει την έκτη θέση στον κατάλογο των πιο σεισμογενών χωρών, καθώς απελευθερώνει το 2% της παγκόσμιας σεισμικής ενέργειας κάθε χρόνο και πλέον το 50% της ευρωπαϊκής.Ωστόσο, ποια είναι η πιο σεισμογενείς χώρα που κατέχει την πρωτιά; Ο λόγος φυσικά για την Ιαπωνία, πράγμα που δεν μας κάνει καμία εντύπωση! Στη συνέχεια βλέπουμε τη Δημοκρατία Βανουάτου, το Περού, τα Νησιά του Σολομώντα και τη Χιλή. Όσον αφορά πάντως την Ελλάδα, ο υπεύθυνος Πολιτικής Προστασίας Κεντρικής Μακεδονίας, Κώστας Κοκολάκης, αναφέρει πως έχει 157 ενεργά σεισμικά ρήγματα, που έχουν δώσει 570 σεισμούς μεγαλύτερους των 6 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, εκ των οποίων, οι 20 σημειώθηκαν στη Ζάκυνθο, οι 17 στην Κεφαλλονιά και οι 16 στη Λευκάδα, κατατάσσοντας το Ιόνιο ως την πιο σεισμογενή περιοχή της Ελλάδας.

·  Ο  ισχυρότερος σεισμός  που έχει καταγραφεί  ποτέ  έγινε στη βόρεια  Χιλή το                    1960  .  Το μέγεθός του ήταν 9,5 Ρίχτερ . Τον ακολούθησε ένα τσουνάμι με κύματα ύψους 25 μέτρων . Ευτυχώς η περιοχή ήταν αραιοκατοικημένη και έτσι δεν είναι ο φονικότερος που γνωρίζουμε . 

· Όσον αφορά τον πιο φονικό σεισμό που καταγράφηκε, αυτός έγινε στην κεντρική Κίνα, στην επαρχία Shaanxi, το Φεβρουάριο του 1556 και προκάλεσε τον θάνατο 830.000 ανθρώπων. Οι μελέτες έχουν δείξει ότι το μέγεθός του ήταν περίπου στα 8R. Το επίκεντρό του ήταν στην κοιλάδα του ποταμου Wei, και τουλάχιστον 97 επαρχίες  επηρεάστηκαν. Υπήρχαν πόλεις στις οποίες κανένα κτίριο δεν έμεινε όρθιο και περισσότερο από τους μισούς ανθρώπους που ζούσαν εκεί σκοτώθηκαν. Μερικές στατιστικές δείχνουν ότι κάποιες επαρχίες είχαν απώλειες μέχρι και το 60% του πληθυσμού τους. Οι μετασεισμικές δονήσεις γίνονταν αισθητές για σχεδόν ένα εξάμηνο.

· Ο πιο πρόσφατος και ιδιαίτερα φονικός σεισμός ήταν αυτός που έπληξε την πρωτεύουσα της Αϊτής, Port-au-Prince, τον Ιανουάριο του 2010. Η ισχυρή σεισμική δόνηση 7.0 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, την οποία ακολούθησαν αρκετοί μετασεισμοί, συγκλόνισαν τη χώρα λίγο μετά τα μεσάνυχτα πιάνοντας τους κατοίκους της κυριολεκτικά στον ύπνο. Το επίκεντρο του σεισμού ήταν 16 χιλιόμετρα από την πρωτεύουσα και είχε εστιακό βάθος μόλις 10 χιλιόμετρα. Τελικός απολογισμός 230.000 νεκροί και 1.000.000 άστεγοι !!
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Οι μεγαλύτεροι σεισμοί στον κόσμο από το 1900 έως σήμερα όπως έχουν καταγραφεί είναι οι εξής:


1.  Νότια Χιλή, 9,5 Ρίχτερ, 22 Μαΐου 1960

2.  Αλάσκα , 9,2 Ρίχτερ, 28 Μαρτίου 1964

3.  Σουμάτρα, Ινδονησία, 9,1 Ρίχτερ, 26 Δεκεμβρίου 2004

4.  Καμτσάκα, 9,0 Ρίχτερ, 4 Νοεμβρίου 1952

5.  Σεντάι, Ιαπωνία, 8,9 Ρίχτερ, 11 Μαρτίου 2011

6.  Εκουαδόρ, 8,8 Ρίχτερ, 31 Ιανουαρίου 1906

7.  Νησιά Rat, 8,7 Ρίχτερ, 4 Φεβρουαρίου 1965

8.  Σουμάτρα, Ινδονησία, 8,6 Ρίχτερ, 28 Μαρτίου 2005

9.  Θιβέτ, 8,6 Ρίχτερ, 15 Αυγούστου 1950

10.  Νησιά Andreanof, 8,6 Ρίχτερ, 9 Μαρτίου 1957

1.Νότια Χιλή – Μάιος 1960 :

Σεισμός μεγέθους 9,5 Ρίχτερ και μετά καταστροφικό  τσουνάμι σε αρκετές χώρες που βρέχονται από τον Ειρηνικό Ωκεανό , προκαλεί τον θάνατο 5700 ανθρώπων στη Χιλή , 61 στη Χαβάη και 130 στην Ιαπωνία .  

2. Αλάσκα – Μάρτιος 1964 :
Σεισμός 9,2 Ρίχτερ κοντά στον πορθμό Πρινς Γουίλιαμ και μετά τσουνάμι προκάλεσαν τον θάνατο 100 ανθρώπων .
3. Σουμάτρα , Ινδονησία - Δεκέμβριος 2004 :
Σεισμός 9,1 Ριχτέρ ανοιχτά του νησιού Σουμάτρα προκαλεί στις 26 Δεκεμβρίου τσουνάμι που ισοπεδώνει περιοχές σε 10 γειτονικές χώρες , με περίπου 228.000 νεκρους  και σχεδόν 42.000 αγνοούμενους . 

4. Καμτσάτκα , Σοβιετική Ένωση – Νοέμβριος 1952 :

Σεισμός μεγέθους 9,0 Ρίχτερ στη χερσόνησο Καμτσάτκα , που προκαλεί καταστροφικό τσουνάμι το οποίο όμως έγινε αισθητό μέχρι τη Χιλή και το Περού – τουλάχιστον 2300 νεκροί - . 

5. Σεντάι , Ιαπωνία – Μάρτιος 2011 :

Σεισμός μεγέθους 9 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ που προκάλεσε τσουνάμι και θάνατο σε 15.883 ανθρώπους . 

6. Εκουαδόρ – Ιανουάριος 1906 :
Ο καταστροφικός σεισμός των 8,2 Ρίχτερ με επίκεντρο στα ανοιχτά των ακτών του Ισημερινού και της Κολομβίας , δημιούργησε ένα τσουνάμι το οποίο σκότωσε ακαριαία 1500 ανθρώπους . 

7. Νησιά Rat ( ή Αλεούτιες Νήσοι ) , Αλάσκα – Φεβρουάριος 1965 :
Σεισμός μεγέθους 8,7 Ρίχτερ και μετά τσουνάμι πλήττει τις Αλεούτιες Νήσους χωρίς να υπάρξουν  όμως ανθρώπινες απώλειες .
8. Σουμάτρα , Ινδονησία – Μάρτιος 2005 :

Σεισμός μεγέθους 8,6 Ρίχτερ κοντά στο νησί Νίας ανοιχτά της Σουμάτρας – 1313 νεκροί , 6000 τραυματίες - . 

9.Θιβέτ , Ινδία – Αύγουστος 1950 :

Σεισμική δόνηση μεγέθους 8,6 Ρίχτερ προκαλεί το θάνατο 1526 ανθρώπων και ανυπολόγιστες  υλικές ζημιές . 
10.Νησιά Adreanof , Αλάσκα – Μάρτιος 1957 :

Σεισμική δόνηση μεγέθους 8,6 Ρίχτερ πλήττει τα νησιά Adreanof και προκαλεί μεγάλα παλιρροϊκά κύματα . Δεν υπήρξαν ανθρώπινες απώλειες . 
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ΝΟΤΙΑ ΧΙΛΗ 1960 – ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΑΠΑΦΡΑΓΚΑΣ
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H εβδομάδα αυτή σηματοδοτεί την επέτειο του μεγαλύτερου σεισμού που έχει καταγραφεί ποτέ – μεγέθους 9.5R, που έγινε  κατά μήκος της ακτής της νότιας Χιλής στις 22 Μαΐου 1960.Από το κολοσσιαίο σεισμό και το ισχυρό τσουνάμι που ακολούθησε σκοτώθηκαν πάνω από 1.400 ανθρώπους ενώ  άφησαν 2 εκατομμύρια άστεγους στη Χιλή. Η καταστροφή αυτών των φαινομένων δεν περιορίστηκε μόνο στην Χιλή αφού έφτασε πολύ πέρα ​​από τη Νότια Αμερική.Το τσουνάμι που σάρωσε τον Ειρηνικό Ωκεανό, έσπειρε τον όλεθρο στη Χαβάη, στις Φιλιππίνες και την Ιαπωνία. Μία ημέρα μετά το σεισμό, κύματα νερού έως και 5,5 μέτρα εισέβαλαν στην ξηρά του Χονσού- κύριο νησί της Ιαπωνίας- καταστρέφοντας 1.600 σπίτια και σκοτώνοντας  138 άτομα.
 Ο κολοσσιαίος σεισμός ήταν αυτός  που είναι γνωστός ως ένας μεγασεισμός- megathrust. Αυτοί οι γιγαντιαίοι σεισμοί, οι πιο ισχυροί του πλανήτη  παρουσιάζονται  κατά μήκος των ζωνών καταβύθισης, όπου μία τεκτονική πλάκα βυθίζεται κάτω -από μία άλλη .Στην περίπτωση αυτή, ο σεισμός προκλήθηκε όταν ένα ρήγμα μήκους  1.000 χιλιομέτρων τμήμα της πλάκας Nazca, μιας ωκεάνιας πλάκας που αποτελεί μια μεγάλη λωρίδα από το δάπεδο του Ειρηνικού Ωκεανού, ταλαντεύτηκε βαθύτερα κάτω από την πλάκα της Νότιας Αμερικής, και παρήγαγε τον σεισμό των  9,5 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ , τον μεγαλύτερο που έχει καταγραφεί μέχρι σήμερα. Ουσιαστικά, κάθε διαδοχικό μέγεθος είναι 33 φορές μεγαλύτερο από το τελευταίο. Αυτό σημαίνει ότι ένας σεισμός μεγέθους 8.0R , είναι 33 φορές ισχυρότερος από ένα 7.0 R, και ένα μέγεθος 9.0 R  -είναι 1089 (33 x 33) φορές πιο ισχυρός από ένα 7.0 R  .Αν και ο υπολογισμός της  δύναμης ενός σεισμού απαιτεί πολλά περίπλοκα μαθηματικά και πολλά δεδομένα, το μέγεθος εξαρτάται από τρεις βασικούς παράγοντες:  την περιοχή,την απόσταση και την τριβή."Πρόκειται για τις φυσικές ιδιότητες του ρήγματος,» δήλωσε ο Paul Earle, ένας σεισμολόγος από το αμερικανικό Γεωλογικό Ινστιτούτο. Για να πάρουμε  το μέγεθος, σύμφωνα με τον Earle, θα πρέπει να πολλαπλασιάσουμε την περιοχή του ρήγματος  που γλίστρησε  με την απόσταση που μεταφέρθηκε και το ποσό της τριβής του ρήγματος.
 

ΙΝΔΙΚΟΣ ΩΚΕΑΝΟΣ - ΣΟΥΜΑΤΡΑ  – ΜΑΡΙΝΟΥ ΧΡΙΣΤΙΑΝΝΑ
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Ο Σεισμός και το τσουνάμι της 26 Δεκεμβρίου 2004 στον Ινδικό Ωκεανό ήταν μια από τις χειρότερες φυσικές καταστροφές της σύγχρονης ιστορίας. Το πρωί εκείνης της ημέρας (00:58:53 UTC), ένας σεισμός μεγέθους 9,3 της κλίμακας Ρίχτερ χτύπησε βόρεια του νησιού Σουμάτρα της Ινδονησίας, ανάμεσα στο νησί Σιμεουλούε και τη Σουμάτρα. Είναι ο τρίτος ισχυρότερος σεισμός που καταγράφηκε ποτέ από σεισμογράφο. Το σεισμό ακολούθησε τσουνάμι με κύματα ύψους μέχρι 30 μέτρων που έπληξε 15 χώρες και έφτασε μέχρι και τα παράλια της Ανατολικής Αφρικής. Ο τελικός απολογισμός θυμάτων του σεισμού και του τσουνάμι κυμαίνεται από 230.210 μέχρι 280.000 άτομα σε 14 χώρες, κατατάσσοντάς την ως την 6η μεγαλύτερη φυσική καταστροφή στην καταγεγραμένη ιστορία.

Το επίκεντρο του σεισμού εντοπίζεται στη ζώνη καταβύθισης του ανατολικού Ινδικού Ωκεανού (Sunda Subduction Zone). Η διάρρηξη επεκτάθηκε προς βορράν και, σύμφωνα με το επικρατέστερο σενάριο, είχε μήκος έως 1300 km, υπερβαίνοντας σε μήκος και αυτήν ακόμη τη διάρρηξη του σεισμού της Χιλής το 1960 (Μ = 9.5). Ωστόσο, η εντονότερη ολίσθηση και, συνεπώς, οι ισχυρότερες δονήσεις και το κυρίως κομμάτι του τσουνάμι, έλαβε χώρα στα πρώτα 400-500 km.

Προηγήθηκε σεισμός το 2002 που από κάποιους θεωρείται προσεισμός. Η μετασεισμική ακολουθία χαρακτηρίζεται όχι τόσο από τον, αναμενόμενο άλλωστε, τεράστιο αριθμό ισχυρών μετασεισμών μεγέθους πάνω από 6, αλλά κυρίως από την απουσία μετασεισμού μεγέθους 7 ή περισσότερο. Μόλις 3 μήνες αργότερα, το Μάρτιο του 2005, έγινε άλλος ένας γιγαντιαίος σεισμός μεγέθους 8.5 με επίκεντρο λίγο νοτιότερα, στη νήσο Νίας. Ο σεισμός αυτός θεωρείται η προς νότον επέκταση της διάρρηξης του Δεκεμβρίου 2004 και είχε προβλεφθεί από το σύνολο της σεισμολογικής κοινότητας ότι θα συμβεί στο σημείο που συνέβη και με την ένταση που είχε στην πραγματικότητα, αν και κανείς δεν μπορούσε να μαντέψει τον ακριβή χρόνο. 
ΣΕΝΤΑΙ ΙΑΠΩΝΙΑΣ 2011 - ΜΑΝΙΚΑ ΛΟΠΗ
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Το  μέγεθός του ήταν 9 βαθμοί της κλίμακας Ρίχτερ , και είχε διάρκεια – 5 λεπτών . ο σεισμός προκάλεσε τσουνάμι που ξεκίνησε να διαδίδεται στον Ειρηνικό Ωκεανό και επεκτάθηκε σε πολλές περιοχές της χώρας. Ειδικότερα στις ιαπωνικές ακτές τα κύματα έφτασαν έως  και τα 10 μέτρα και συμπαρέσυρε σπίτια , κτίρια και αυτοκίνητα . μετά τον κύριο σεισμό ακολούθησαν τουλάχιστον 200 μετασεισμικές δονήσεις . Κατά την διάρκεια του σεισμού καταγράφηκε μετατόπιση του βυθού της θάλασσας , κοντά στο επίκεντρο , κατά 24 μέτρα . επίσης ανακοινώθηκε πως από το σεισμό δημιουργήθηκε ρήγμα μήκους 300 χιλιομέτρων , ενώ η ενέργεια που απελευθερώθηκε ισοδυναμεί σχεδόν με την παγκόσμια κατανάλωση ενέργειας σε διάστημα ενός μήνα . Επιπλέον , όπως ανακοινώθηκε από γεωφυσικό της NASA , η διάρκεια της 24ωρης μέρας στην Γη μίκρυνε κατά 1,8 μικροδευτερόλεπτα  , ενώ η επίπτωση του σεισμού ήταν τόσο ισχυρή ώστε ο άξονας της Γης μετακινήθηκε κατά 4 ίντσες ( 10 εκατοστά ) . Αμέσως μετά το σεισμό και την εμφάνιση του τσουνάμι εκδόθηκαν προειδοποιήσεις για εκκενώσεις στις ακτές του Ειρηνικού σε  πάνω από 20 χώρες , συμπεριλαμβανομένων και όλη την ακτογραμμή της βόρειας και της νότιας Αμερικής , από την Αλάσκα μέχρι τη Χιλή . Εκατομμύρια νοικοκυριά έμειναν χωρίς ρεύμα αλλά και είχαν έλλειψη νερού . Ακόμη ξέσπασαν πυρκαγιές  , ενώ το τσουνάμι υπολογίζεται πως άφησε πίσω του 25 εκατομμύρια τόνους συντριμμιών , εκ των οποίων 4-8 διαλύθηκαν στον Ωκεανό και 1-2 επιπλεουν στην επιφάνειά του . Η περιοχή της Φουκοσίμα κηρύχθηκε  σε κατάσταση ανάγκης , καθώς τα επίπεδα ραδιενέργειας ξεπέρασαν το επιτρεπτό όριο . Δημιουργήθηκαν πολλά προβλήματα στις συγκοινωνίες , στα αεροδρόμια , στις τηλεπικοινωνίες αλλά και στις θαλάσσιες συγκοινωνίες . Σύμφωνα με εκτιμήσεις το οικονομικο κόστος των ζημιών έφτασε τα 4,6 δισεκατομμύρια δολάρια . Υπήρξε παγκόσμια ανταπόκριση για τα έξοδα της αποκατάστασης , ενώ και διασημότητες προσέφεραν εκατομμύρια δολάρια . Ο συγκεκριμένος σεισμός θεωρείται ο ισχυρότερος που έεχι σημειωθέι στην Ιαπωνία και ο πεμπτος μεγαλύτερος σεισμοός στον πλανήτη . Οι απώλειες ήταν 15883 νεκροι , 6150 τραυματίες και 2643 αγνοούμενοι . 
ΣΟΥΜΑΤΡΑ , ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ 2005 – ΜΗΝΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 
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Το 2005, σεισμός 8,7 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ χτύπησε πιο νότια και προκάλεσε ένα μικρότερο τσουνάμι που σκότωσε 1.300 άτομα. Οι επιστήμονες ήταν αβέβαιοι για ποιους λόγους οι  σεισμοί αυτοί έδωσαν τσουνάμι που ήταν τόσο διαφορετικό αφού τα σπασίματα  από τα οποία προήλθαν ήταν παρακείμενα τμήματα του ίδιου ρήγματος - ένα σπάσιμο στον φλοιό της Γης.
Η νέα μελέτη, του περιοδικού Science έδωσε την απάντηση στο ερώτημα των επιστημόνων. Ο σεισμός της 9ης Ιουλίου, έδειξε ότι το μέρος του ρήγματος που διερράγη το 2004, ήταν σε θέση να προχωρήσει πολύ περισσότερο στον πυθμένα από το σεισμό που ακολούθησε. Επειδή τα κύματα τσουνάμι δημιουργούνται από την κίνηση του πυθμένα– ενεργούν σαν ένα γιγαντιαίο υποβρύχιο κουπί - ένας σεισμός που κινείται περισσότερο στον πυθμένα δημιουργεί ένα μεγαλύτερο τσουνάμι. Και οι δύο σεισμοί σημειώθηκαν από το ίδιο σύστημα ρηγμάτων, ξεκινώντας  30 - 40 χλμ. κάτω από το βυθό της θάλασσας ", δήλωσε ο γεωλόγος και μελετητής  Simon Dean του Πανεπιστημίου του Σαουθάμπτον στην Αγγλία. "Τα αποτελέσματά της έρευνας θα μας βοηθήσουν να καταλάβουμε γιατί διαφορετικά τμήματα του ρήγματος συμπεριφέρονται διαφορετικά κατά τη διάρκεια της σεισμικής ολίσθησης που επηρεάζει στη συνέχεια την γέννεση του τσουνάμι. Αυτό είναι κρίσιμης σημασίας για την κατάλληλη αξιολόγηση της επικινδυνότητας και θα μας βοηθήσει να μετριάσουμε τα αποτελέσματα από τέτοια φαινόμενα . Εργαζόμενοι  πάνω στο ερευνητικό σκάφος Sonne, οι επιστήμονες χρησιμοποίησαν σεισμικά μέσα με ηχητικά κύματα για να δούν τα στρώματα ιζημάτων κάτω από τον θαλάσσιο πυθμένα. Οι ανιχνευτές αποκάλυψαν ότι το 2004 το ρήγμα ήταν σε χαμηλότερη ζώνη πυκνότητας ρήγματος από τους γύρω βράχους. Αυτό βοήθησε την κίνηση του ρήγματος πιο κοντά στον θαλάσσιο πυθμένα κατά τη διάρκεια του πρώτου σεισμού.Στο τμήμα του ρήγματος που κινήθηκε το 2005, δεν υπήρχε καμία απόδειξη για μια τέτοια ζώνη ρήγματος χαμηλής πυκνότητας, γεγονός που εξηγεί γιατί το τσουνάμι του ήταν μικρότερο.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
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Οι γεωλογικές διεργασίες στο εσωτερικό της Γης δε σταματούν ποτέ και πολλές φορές προκαλούν σεισμούς στην επιφάνεια του πλανήτη.

Η πραγματική αιτία των σεισμών που γεννώνται στο φλοιό της Γης «δηλώθηκε σωστά το 1760 από το Βρετανό John Michell, ο οποίος έγραψε πως οι σεισμοί και τα κύματα ενέργειας που δημιουργούν προκαλούνται από «μάζες πετρωμάτων που μετατοπίζονται, μίλια κάτω από την επιφάνεια» και θεωρείται πατέρας της επιστήμης της μελέτης των σεισμών, της Σεισμολογίας» γράφει η Wikipedia.

«Ο σεισμός ορίζεται ως η αισθητή ανατάραξη της επιφάνειας ενός ουράνιου σώματος που συνοδεύεται από σεισμικά κύματα που μεταφέρουν την ενέργεια του σεισμού. Σε πλανήτες με στερεό φλοιό, όπως η Γη, οι σεισμοί προκαλούν ανατάραξη της επιφάνειας του φλοιού και ο σεισμός γίνεται έτσι αισθητός από τους ανθρώπους» προσθέτει η ίδια πηγή.
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ΔΙΚΤΥΟΓΡΑΦΙΑ
· http://www.newsbeast.gr/world/arthro/636091/oi-pio-katastrofikoi-seismoi-stin-istoria/
· http://www.candianews.gr/4/
· http://endiaferonta.com/?p=29831/
· http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%/ 

· http://tvxs.gr/news/%CE%/
· http://www.ngdc.noaa.gov/nndc/struts/results?eq_1=45&t=101634&s=0&d=4&d=44
