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-Ιστορικό Υπόβαθρο:
·  Η παρατήρηση της συμπεριφοράς των ζώων ως ένδειξη για πιθανή σεισμική δραστηριότητα υφίσταται από την αρχαιότητα!
· «Πρώτοι οι Ρωμαίοι ανέφεραν ότι τα θαλασσοπούλια σταματούν να πετούν πριν από έναν σεισμό, ενώ πολλές ιστορικές μαρτυρίες αναφέρουν ότι, πριν γίνει κάποιος μεγάλος σεισμός,πολλά νυχτόβια ζώα εμφανίζονται την ημέρα.
· Στην Ελλάδα, η πρώτη αναφορά που έχουμε για την ασυνήθιστη συμπεριφορά των ζώων πριν από σεισμούς είναι από το 373 π.Χ.
· Στη διεθνή βιβλιογραφία καταγράφεται ότι αρκετά ζώα, όπως για παράδειγμα φίδια, ψάρια, πτηνά, ερπετά, και έντομα, παρουσιάζουν ασυνήθιστη συμπεριφορά, αρκετές εβδομάδες πριν αλλά και μερικά δευτερόλεπτα πριν από έναν ισχυρό σεισμό!
· Οι Ινδιάνοι αναφέρουν ότι οι κροκόδειλοι βγάζουν παράξενες κραυγές λίγο πριν γίνει ένας σεισμός, ενώ παρόμοια συμπεριφορά παρατηρείται και στα κατοικίδια ζώα. Για παράδειγμα, λέγεται ότι, αν τα άλογα αρνούνται να μπουν στο στάβλο και τα σκυλιά γαυγίζουν μονότονα, τότε υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να γίνει σεισμός».
· Επίσης, έχει λεχθεί πως μετά τον μεγάλο σεισμό της Haicheng του 1975 αναφέρθηκαν συνολικά χιλιάδες περιπτώσεις παράξενης συμπεριφοράς των ζώων. Για παράδειγμα, οι γάτες και τα σκυλιά μετέφεραν τα νεογνά τους έξω από τα σπίτια, τα ποντίκια και τα φίδια εγκατέλειπαν τις φωλιές τους και τα γουρούνια ξεφώνιζαν παράξενα.
-Γενικές Πληρφορίες:
- Πώς αντιδρούν άλλα ζώα ;
· Χωρίς να έχει αποδειχτεί επιστημονικά, πολλά ζώα φαίνεται να προαισθάνονται έναν σεισμό, αφού αντιδρούν με περίεργο τρόπο λίγα λεπτά πριν αυτός σημειωθεί. Βέβαια τα ζώα, όπως και οι άνθρωποι, έχουν το δικό τους χαρακτήρα και συμπεριφέρονται ποικιλοτρόπως σε ένα τέτοιο γεγονός, ωστόσο καταγράφονται κοινές αντιδράσεις ανάλογα με το είδος τους. Παράδειγμα:
· Οι γάτες τινάζονται από τη θέση τους και τρέχουν αλαφιασμένες να κρυφτούν.
· Τα πουλιά επίσης τινάζονται ξαφνικά όλα μαζί και πετούν ψηλά, χωρίς όμως θόρυβο.
· Τα ψάρια κολυμπούν κοντά την επιφάνεια και μερικά πηδούν έξω από αυτή.
· Τα έντομα που ζουν κάτω από τη γη, όπως και τα ποντίκια και τα φίδια, βγαίνουν ξέφρενα στην επιφάνεια. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το περιστατικό που σημειώθηκε το 1975 στην πόλη Χαιτσένγκ στην Κίνα, όπου έναν περίπου μήνα πριν από τον σεισμό των 7,3 Ρίχτερ οι κάτοικοι παρατήρησαν φίδια να εγκαταλείπουν μαζικά τις φωλιές τους. Σημειωτέον ότι αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια του χειμώνα, όταν τα ερπετά βρίσκονταν σε χειμερία νάρκη - ακριβώς επειδή είναι ψυχρόαιμα σπονδυλωτά, αποφεύγουν να εκτίθενται σε υπερβολικά χαμηλές θερμοκρασίες, γιατί αλλιώς πεθαίνουν - οπότε η έξοδος από τις φωλιές τους ισοδυναμούσε, σύμφωνα με τους επιστήμονες, με ομαδική αυτοκτονία.
· Οι μέλισσες και οι σφήκες βγαίνουν όλες μαζί έξω από τη φωλιά τους.
· Τα άλογα χλιμιντρίζουν χωρίς λόγο και αρχίζουν να καλπάζουν.
· Αν είναι καλοκαίρι, τα τζιτζίκια σταματούν ξαφνικά να τραγουδούν, ενώ τα κουνούπια δεν τσιμπούν.
· Αυτή η περίεργη αντίδραση των ζώων παρατηρείται 2 έως και 5 λεπτά νωρίτερα από τον σεισμό, με εξαίρεση τα κουνούπια και τα έντομα όπου η αλλαγή στη συμπεριφορά τους μπορεί να παρατηρηθεί πολλές ώρες πριν.
· Επίσης, σε περίπτωση που ακολουθεί μετασεισμός, όλα τα ζώα παραμένουν έξω από τις φωλιές τους ή μέσα στις κρυψώνες τους. Οι σκύλοι και οι γάτες, αν τύχει και βγουν από τις κρυψώνες τους (πράγμα μάλλον απίθανο), τότε περπατούν αργά, προσεχτικά και σχεδόν έρπουν.
- Αιτία αυτής της "μαντικής ικανότητας" ;
· Τα ζώα αντιλαμβάνονται τις χημικές μεταβολές που συμβαίνουν στα επιφανειακά ύδατα λίγο πριν από ένα σεισμό, γεγονός που εξηγεί τη συχνά ανήσυχη συμπεριφορά και την «μαντική» ικανότητά τους, που έχει παρατηρηθεί σε όλη τη Γη.
· Η νέα αυτή επιστημονική εκτίμηση βασίστηκε στην παρατήρηση μίας ομάδας βατράχων που εγκατέλειψαν την λιμνούλα τους στη Λ' Ακουίλα της Ιταλίας, λίγες μέρες πριν λάβει χώρα ο καταστροφικός σεισμός το 2009.
· Σύμφωνα με τους ερευνητές, τα πετρώματα στον φλοιό της Γης, που υφίστανται ισχυρές τεκτονικές πιέσεις λίγο πριν από ένα σεισμό, απελευθερώνουν φορτισμένα σωματίδια, τα οποία αντιδρούν με τα νερά, προκαλώντας μια σειρά από χημικές μεταβολές. Τα ζώα, που ζουν μέσα στο νερό ή κοντά σε αυτό, έχουν μεγάλη ευαισθησία σε αυτές τις αλλαγές και έτσι είναι σε θέση να τις ανιχνεύσουν ακόμα και μέρες πριν ο σεισμός συμβεί.
-Επίλογος:
Μπορούν τα ζώα να προαισθανθούν έναν επικείμενο σεισμό τελικά; 
Τυχαία φαινόμενα και όχι πρόδρομα ισχυρίζονται μερικοί αναλυτές!
"Δεν μπορεί να υπάρξει πρόβλεψη που να στηρίζεται σε αυτά τα γεγονότα", εξηγεί ο καθηγητής Σεισμολογίας και διευθυντής Ερευνών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών Γεράσιμος Παπαδόπουλος.
Αν και από το σεισμό του 1999 έως σήμερα έχει συλλέξει πολλά στοιχεία, τα οποία αναφέρονται σε όλα τα πρόδρομα φαινόμενα των σεισμών, ο ίδιος παραδέχεται πως "μεταξύ των πρόδρομων αυτών φαινομένων η πρόβλεψη των ζώων είναι η πιο αδύναμη και ασταθής μέθοδος πρόβλεψης. Με άλλα λόγια, υπάρχουν κάποια σχετικά δεδομένα, αλλά σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται για συστηματοποιημένο πρόδρομο φαινόμενο. Η πρόβλεψη σεισμών από ζώα παραμένει μέχρι σήμερα ένα τυχαίο φαινόμενο και γι' αυτό το λόγο η μελέτη του έχει διεθνώς εγκαταλειφθεί", επισημαίνει ο ίδιος. 
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